

मतांचा टक्का घसरला : पूर्व विदर्भात धक्का कुणाला!

लोकसभा निवडणुकीच्या पहिल्या टप्प्यात नागपूर, रामटेक, भंडारा - गोंदिया, गडचिरोली - चिमूर आणि चंद्रपूर या पूर्व विदर्भातील पाच मतदारसंघात मतदानाची टक्केवारी घटल्याने त्याचा फटका कुणाला बसतो हाच मुद्दा आता राजकीय वर्तुळात महत्त्वाचा ठरला आहे. गत लोकसभा निवडणुकीतील मतदानाची टक्केवारी पाहिली तर मतदारांमध्ये निरुत्साह कशामुळे? हा प्रश्न स्वाभाविक पणे ऐंणीवर आला असला तरी उन्हाचा तडाखा आणि वादळाचा तापमानामुळे मतदान कमी झाले का? हा मुद्दाही चर्चेत आला आहे मात्र तो महायुती अथवा महा विकास आघाडीला तापदायक ठरतो का याकडे राजकीय वर्तुळाचे लक्ष लागले आहे.

गतवेळी नागपूर लोकसभा मतदारसंघात ५४.७४ टक्के मतदान झाले होते. यंदा ५३.९० टक्के मतदान झाले आहे. ६२.९२ टक्के मतदानाची टक्केवारी रामटेक मतदारसंघात होती ती यंदा ५९.९० टक्केवारी आली आहे. चंद्रपूर

आहे. पूर्व विदर्भातील रामटेक मतदारसंघात दहाने तर चंद्रपूर मतदारसंघात नऊने मतदानाची टक्केवारी खालावली आहे. असेच चित्र नागपूर, गडचिरोली, भंडारा - गोंदिया या मतदारसंघात आहे. त्यामुळे सर्वांनाच एक प्रकारे हादरा बसला आहे. महायुतीला पर्यायाने भाजपला ही धोक्याची घंटा ठरते की काय? या चिंतेने ग्रासल्याची चर्चा आहे. नागपूरमध्ये भाजप व काँग्रेसमध्ये कडवी झुंज असली तरी केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी यांचा पक्षातून घात होण्याची शक्यता नाकारता येत नाही. कारण या मतदारसंघात भाजपला धक्का बसू शकतो असा अहवाल आल्याने उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनीही लक्ष केंद्रित केले मात्र केंद्रातून गडकरी यांच्याबाबत नाराजी असल्याने किंबहुना रोखठोक भूमिकेमुळे गडकरी यांचा 'वारसा' रोखण्याचे कारस्थान झाले की नाही हे निवडणुकीनंतर कळेल.

रामटेकमध्ये महायुतीत बाहेरील उमेदवार आणला यावरून फटका बसतो की काय अशी

चिन्हे आहेत. खासदार कुपाल तुमाने यांची उमेदवारी कापल्याने त्याचा विपरीत परिणाम कसा होतो याकडे राजकीय वर्तुळाचे लक्ष लागले आहे. विशेष म्हणजे या मतदार संघात बौद्ध समाजाचे साडे सहा लाखांचे मतदान हे निर्णायक ठरणार आहे. त्यामुळे ते काँग्रेसच्या पारड्यात जाते का? हे पाहणे महत्त्वाचे ठरणार आहे. भंडारा - गोंदिया मतदारसंघात बसपामुळे कुणालाच विजयाचे गणित हकते हे पाहणे औत्सुक्याचे ठरणार आहे. येथे काँग्रेस विरुद्ध भाजप असा सामना असला तरी दोन्ही उमेदवार एकाच जातीचे हा समान धागा आहे. त्यामुळे येथून कुणाला संधी मिळते हा भाग महत्त्वाचा आहे. असे असले तरी येथे काँग्रेसची ताकद यंदा भाजपच्या तुलनेत जास्त जाणवली आहे. गतवेळी चंद्रपूर मतदारसंघातून काँग्रेसचा एकमेव खासदार निवडून आला होता. यंदा भाजपने सुधीर मुनगंटीवार यांना आखाड्यात उतरवले असले तरी ग्रामीण भागात काँग्रेसने मुसंडी मारलेली आहे. भाजप

राहुल गांधी यांचा लातुरात अचानक मुक्काम : सोलापूरच्या सभेहून परतण्यास उशीर



लातूर : सोलापूर येथील बुधवारची सभा आटोपून काँग्रेसने तेराहून गांधी हेलिकॉप्टरने लातूरच्या विमानतळावर सायंकाळी ६.५० वाजता पोहोचले. परंतु, येथील विमानतळावरून रात्रीच्या वेळी विमान उड्डाणाची सुविधा नसल्याने त्यांचा लातुरात अचानक मुक्काम झाला. नियोजित दैन्यानुसार दुपारी ३ वाजता लातूर विमानतळावर पोहोचण्याची वेळ निर्धारित होती. परंतु, त्यांचे विमान दुपारी ४.३० वाजता पोहोचले. त्यानंतर ते हेलिकॉप्टरने सोलापूरकडे सभेसाठी रवाना झाले. सोलापूरलाही विमानतळाचे काम सुरू असल्याने त्यांचा दौरा लातूरमार्गे ठरला होता.

वैमानिक म्हणाले जोखीम नको... नियोजित वेळेपेक्षा

उशिराने त्यांचा परतीचा प्रवास सोलापूरमधून हेलिकॉप्टरने सुरू झाला. सायंकाळी उशिरा ते लातूरला पोहोचले. उरल्याप्रमाणे ते विमानाने दिल्लीला जाणार हे निश्चित असताना वैमानिकाने अंधार पडल्यामुळे जोखीम नको, असे स्पष्ट सांगितले. परिणामी, लातुरात अचानक मुक्काम घडला. हॉटेलवर भोजन, विश्रांती...

मुक्काम ठरल्यानंतर राहुल गांधीकारने विमानतळावरून जिल्हाधिकारी कार्यालयासमोरिल हॉटेलमध्ये मुक्कामाला आले. त्यांच्यासमवेत माजी मंत्री आ. अमित देशमुख होते. हॉटेलमध्ये आल्यानंतर त्यांनी भोजन घेऊन विश्रांती केली. दरम्यान, ते गुरुवारी सकाळी लष्कर दिवलीकडे रवाना होतील, असे सूत्रांनी सांगितले.

सांगलीतून उन्हाळी पर्यटनासाठी रेल्वेकडून अनेक गाड्या प्रवाशांची सोय; 'या' ठिकाणी देता येतील भेटी



कोल्हापूर शहराला वादळी वाऱ्यासह पावसाने झोडपले

कोल्हापूर : वातावरण झाले. सायंकाळी कोल्हापूर शहरात आज, बुधवारी सायंकाळी मेघ गर्जना, वादळी वाऱ्यासह जोरदार पावसाने अक्षरशा झोडपून काढले. करवीर पंचायत समिती परिसरात जैन बोर्डिंग येथे दुचाकीवर झाड कोसळल्याने दुचाकीस्वार जखमी झाला. वीजेच्या गर्जनेसह झालेल्या पावसाने उष्णाने हैराण झालेल्या कोल्हापूरकरांना सुखद गारवा मिळाला.

गेली दोन दिवस जिल्ह्यात पावसाचे वातावरण राहिले. ढगाळ वातावरणामुळे पारा कमी झाला असला तरी उष्णता वाढला होता. सकाळी आठ पासूनच अंगाकडून धामाच्या धारा वाहत होत्या. बुधवारी दुपारपासून जिल्ह्यात पावसाचे

वातावरण झाले. सायंकाळी सहा वाजता आकाशात मेघ गर्जनेसह सोसाट्याचे वारे सुरू झाले. सुरुवातीला हलक्या सरी कोसळल्या मात्र, त्यानंतर जोरदार पाऊस झाला. कोल्हापूरचे तापमान ३९ डिग्रीपर्यंत पोहोचल्याने उष्णाने अंगाची लाहीलाही होत आहे. या पावसाने कोल्हापूरकरांना सुखद गारवा मिळाला.

सोसाट्याचा वारा सुरू झाल्यानंतर कोल्हापूर शहरासह उपनगरातील वीज गायब झाली. तब्बल दीड-दोन तास नागरिकांना अंधारातच रहावे लागले. वारे एवढे जोरदार होते, रस्ते, इमारतीचे टैरीस वरील कचरा लोट आकाशात पसरले होते.

सांगली: उन्हाळी सुट्यांचा आनंद घेऊ पाहणाऱ्या सांगलीकरांसाठी आतारेल्वेच्या माध्यमातून अनेक गाड्या उपलब्ध झाल्या आहेत. सुट्यांच्या हंगामात तिकिटांची उपलब्धताही झाली आहे.

देशभरातील अनेक चांगल्या ठिकाणांना भेटी देण्यासाठी रेल्वेचा पर्याय सांगलीकरांना मिळाला आहे. वडोदरा येथील स्टॅन्ड ऑफ युनिटी हा जगातील सर्वात उंच पुतळा पाहण्यासाठी जाऊ पाहणाऱ्या प्रवाशांसाठी मे महिन्यापासून म्हैसूर-उदयपूर पॅलेस क्वीन ही गाडी उपलब्ध आहे. या गाडीतून उदयपूर, चित्तौडगढलाही जाता येते. कर्नाटकातील दांडेली अभयारण्य, श्रवणबेळगोळ, धारवाड, हुबळी, चिकमंगळूर हिलस्टेशन तसेच बंगळुरु जवळील महालक्ष्मीचे सुवर्ण मंदिर पाहण्यासाठी सांगली स्थानकावरून सांगली-बेंगलोर राणी चन्नमा एक्सप्रेसची तिकिटे उपलब्ध आहेत.

सांगली-परळी वैजनाथ डेम् एक्सप्रेस रेल्वे



प्रवाशांना दिलासा सांगली व परिसरातील गावे व शहरांमधील प्रवाशांना उन्हाळी सुटीतील पर्यटनासाठी सांगली स्थानकावरून अनेक गाड्यांचे पर्याय मिळाले आहेत. प्रवाशांनी सांगलीतून प्रवास करावा. उन्हाळी सुट्यांमध्ये रेल्वे गाड्यांचे बुकिंग जलदगतीने फुलू होते. त्यामुळे आताच पर्यटनाचे नियोजन रेल्वेच्या माध्यमातून करावे, असे आवाहन रेल्वे डेव्हलपमेंट ग्रुपचे रोहित गोडबोले यांनी केले आहे.

गाडी पकडून तुळजापूर (उस्मानाबाद-धाराशिव स्टेशन), अक्कलकोट (कुईवाडी स्टेशन), पंढरपूर विठ्ठल मंदिर, औसा किल्ला, हत्ती बेट, गंज गोलाई, जगदंबा मंदिर व खरोसा गुफा (लातूर) याठिकाणी भेटी देता येऊ शकतात.

ग्रामीण साहित्यातील 'वसंत' सरला

ज्येष्ठ साहित्यिक वसंत केशव पाटील यांचे निधन

सांगली : सांगलीचे सुपुत्र व साहित्य अकादमी पुरस्कार प्राप्त ज्येष्ठ साहित्यिक वसंत केशव पाटील यांचे (वय ७९) वसंत केशव पाटील यांचे मूळ गाव कुमठे (ता. तासगाव, जि. सांगली) आहे. रयत शिक्षण संस्थेतून शिक्षक म्हणून सेवा सुरू केली आणि हिंदी विषयाचे प्राध्यापक म्हणून निवृत्त झाले. ग्रामीण मराठी व हिंदी साहित्यात त्यांनी मोठे योगदान दिले. मूळ हिंदी लेखक डॉ. हरिवंशराय बच्चन यांच्या 'दशव्दार ते सोपान' या आत्मचरित्राच्या मराठी अनुवादासाठी वसंत केशव पाटील यांना १९९६ साली साहित्य अकादमी पुरस्कार मिळाला होता.

याशिवाय त्यांना राज्य सरकारकडून साहित्य निर्मितीचे अनेक पुरस्कार मिळाले आहेत. 'केशवसुतांच्या निवडक कविता' असे नवे यशवंतराव-विचार आणि वारसा, छप्पर, आधुनिक शिक्षा शिल्पी : कर्मवीर भाऊराव पाटील, कंदिलाचा उजेड, सहीमागाचा माणूस असे त्यांनी कादंबरी, कथा, अनुवाद व कविता यामध्ये विपुल लेखन केले. 'केशवसुतांच्या निवडक कविता' असे नवे पुस्तक त्यांचे प्रकाशनाच्या मार्गावर होते.

त्या आकाशाचे नाव लता मंगेशकर

अमिताभ बच्चन यांनी लता मंगेशकर पुरस्कार स्वीकारल्यानंतर व्यक्त केली भावना

मुंबई : माझ्या वडीलांना जेव्हालता मंगेशकरांबाबत विचारले तेव्हा ते केवळ 'शहद की धार' इतकेच म्हणाले. त्यांच्या गायनात मधाचा गोडवा होता. जशी मधाची लय कधी तुटत नाही, तसा त्यांचा सूर कधी तुटला नाही. लता मंगेशकरांचा स्वर आत्म्याला परमात्म्याशी जोडणारा धागा आहे, असे म्हणत अमिताभ बच्चन यांनी 'त्या आकाशाचे नाव लता मंगेशकर...' अशी शब्दरचना असलेली 'आकाशाची सावली' ही मराठी कविता वाचून उपस्थितांची मने जिंकली. लता मंगेशकर पुरस्कार स्वीकारल्यानंतर ते बोलत होते. विले पार्ले येथील दीनानाथ मंगेशकर नाट्यगृहामध्ये मा. दीनानाथ मंगेशकर यांच्या ८२ वा पुण्यतिथी सोहळ्यात मा. दीनानाथ मंगेशकर व लता मंगेशकर पुरस्कार प्रदान करण्यात आले. अमिताभ बच्चन यांना लता मंगेशकर पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले. इतका मोठा पुरस्कार मिळणे

ही सौभाग्याची गोष्ट असल्याचे सांगत अमिताभ म्हणाले की, मी कधी स्वतःला या पुरस्कारासाठी योग्य मानले नाही. हृदयनाथ मंगेशकरांनी मागच्या वर्षी सुद्धा बोलावले होते, पण मी तबबेत ठिक नसल्याचे सांगितले. खरे तर मी चांगला होतो, पण मला यायचे नव्हते. या वर्षी माझ्याकडे कोणते कारण नसल्याने त्यांचे आमंत्रण स्वीकारावे लागले. लताजींनी माझ्या कुटुंबावर नेहमीच प्रेम केले. त्यांच्याकडून आम्हाला मिळालेल्या आदराचे

चित्रपटातील 'मेरे अंगने में...' गाण्याबद्दल बोलत होत्या. त्यांच्या आग्रहाखार मी त्या शोमधे गाणे गायले. लोके अक्षरः नाचू लागले. माझ्या मित्रांनी ते पाहिले आणि माझे कार्यक्रम सुरू झाले. त्यामुळे माझ्या कार्यक्रमांचे श्रेय लता मंगेशकरांना जाते. मराठी... मराठी...

एका कार्यक्रमाला मी हिंदीत बोलत असताना माणूस आवाज आला की, ए मराठी... मराठी... तेव्हा मी हात जोडून त्यांची क्षमा मागितली आणि मराठी शिकत असल्याचे सांगून स्वतःचा बचाव केला. या गोष्टीला १०-१२ वर्षे झाली, पण अद्याप मी मराठी शिकू शकलो नाही. पूर्वी वेळ मिळाला नाही, पण आता वृद्धावस्थेत वेळ मिळत असल्याने मराठी शिकण्याचा प्रयत्न करत असल्याचेही अमिताभ म्हणाले. या सोहळ्यात गायक रुपकुमार राठोड यांना प्रदीप संगीत सेवेसाठी मा. दीनानाथ मंगेशकर पुरस्काराने गौरविण्यात आले. इतर मा. दीनानाथ मंगेशकर पुरस्कारांमध्ये संगीतकार ए. आर. रहमान यांना दीर्घकाळ संगीत सेवेसाठी, ज्येष्ठ अभिनेते अशोक सराफ यांना नाट्य-सिनेसुटीतील प्रदीप सेवेसाठी, अभिनेत्री पादिनी कोल्हापुरे यांना सिनेसुटीतील प्रदीप सेवेसाठी, भाऊ तोरसेकर यांना प्रदीप पत्रकारितेसाठी, अभिनेता अनुपल परचुरेला प्रदीप नाट्य सेवेसाठी, अभिनेता-दिग्दर्शक रणदीप हुड्डा यांचा उल्लेख चित्रपट निर्मितीसाठी विशेष पुरस्कार देऊन सन्मान करण्यात आला. २०२३-२४ वर्षांपाठी उल्लेख नाटक निर्मितीसाठी दिला जाणारा मोहन वाघ पुरस्कार 'गालिब' या मराठी नाटकाला देण्यात आला. समाजसेवेसाठी दीपस्तंभ फाउंडेशन मोनोबल या संस्थेला आशा भोसले यांच्यातर्फे आनंदमयी पुरस्कार प्रदान करण्यात आला. मंजिरी फडके यांना प्रदीप साहित्य सेवेसाठी वाविलासीनी पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले.

अकोला मार्गे पुरी-उधना-पुरी उन्हाळी विशेष रेल्वेच्या ३४ फेऱ्या

अकोला : उन्हाळी सुट्यांमध्ये होणारी प्रवाशांची अतिरिक्त गर्दी लक्षात घेता दक्षिण पूर्व मध्य रेल्वेने २५ एप्रिल ते २८ जून या कालावधीत पुरी-उधना-पुरी हि साप्ताहिक उन्हाळी विशेष एक्सप्रेस सुरू करण्याचा निर्णय घेतला आहे. आठवड्यातून दोन दिवस धावणाऱ्या या विशेष एक्सप्रेसच्या अप व डाऊन मार्गावर प्रत्येकी १७ अशा एकूण ३४ फेऱ्या होणार असून, अकोला स्थानकावर थांबा असल्याने अकोलेकर प्रवाशांची सोय झाली आहे.

दक्षिण पूर्व मध्य रेल्वेने जारी केलेल्या पत्रकानुसार, गाडी क्र. ०८४७९ पुरी-उधना विशेष एक्सप्रेस २५ एप्रिल ते २७ जून या कालावधीत दर सोमवार व गुरुवारी पुरी स्थानकावरून सकाळी ६:३० वाजता रवाना होऊन दुसऱ्या दिवशी १४:०० वाजता उधना

स्थानकावर पोहोचणार आहे. ही गाडी मंगळवार व शुक्रवारी सकाळी ६:१३ वाजता अकोला स्थानकावर येणार आहे. परतीच्या प्रवासात ०८४८२ उधना-पुरी विशेष एक्सप्रेस २६ एप्रिल ते २८ जून या कालावधीत दर मंगळवार व शुक्रवारी उधना स्थानकावरून सायंकाळी १७:०० वाजता रवाना होऊन दुसऱ्या दिवशी रात्री २२:४५ वाजता पुरी

स्थानकावर पोहोचणार आहे. ही गाडी त्याच रात्री ००:५० वाजता अकोला स्थानकावर येणार आहे. या ठिकाणी थांबा अप व डाऊन मार्गावरील या विशेष एक्सप्रेसला महाराष्ट्रात गोंदिया, नागपूर, वर्धा, बडनेरा, अकोला, शेगाव, मलकापूर, भुसावळ, जळगाव, पाळधी, अमळनेर, नंदुरबार या स्थानकांवर थांबा देण्यात आला आहे.



आतापर्यंत ३ हजार ५६९ कोटींचा महसूल जमा

मुंबई : २५ मेपर्यंत मालमत्ता कर वसुलीचे उद्दीष्ट गाठण्यासाठी मुंबई महापालिका आटोकाट प्रयत्न करत आहे. २०२३-२४ या आर्थिक वर्षासाठी ४ हजार ५०० कोटी रुपये कर जमा करण्यासाठी पालिका प्रयत्नशील असून २३ एप्रिलपर्यंत ३ हजार ५६९ कोटी रुपयांच्या मालमत्ताकराचे संकलन झाले आहे. निर्धारित लक्ष ४ हजार ५०० कोटी रुपयांच्या तुलनेत हे प्रमाण ७९ टक्के इतके आहे. एक महिन्याच्या कालावधीत १०० टक्के कर संकलन करण्याचा पालिकेचा प्रयत्न आहे. महानगरपालिका हद्दीत एकूण मालमत्तांची संख्या ९ लाख ५५ हजार ३८ इतकी आहे. त्यापैकी ५०० चौरस फूट (४६.४५ चौरस मीटर) व त्यापेक्षा कमी चटईक्षेत्र असणाऱ्या निवासी इमारती / निवासी सदनिकांना संपूर्ण मालमत्ता करातून सूट देण्यात आली आहे. या मालमत्तांची संख्या ३ लाख ५६ हजार ६५२ आहे. एकंदरीत ५ लाख ९८ हजार ३८६ मालमत्ता कर आकारणी कक्षात येतात. मालमत्ता कराच्या उद्दिष्टपूर्तीसाठी करनिर्धारण व संकलन विभागाने मुंबई शहर आणि उपनगरांमधील मोठ्या थकबाकीदारांवर लक्ष केंद्रित केले आहे. 'कर भरा, कारवाई टाळा'

अनेक मालमत्ताधारकांनी २५ मेपूर्वी कर भरण्याचे आश्वासन दिल्याचे पालिकेच्यावतीने सांगण्यात आले. एप्रिल आणि मे २०२४ मध्ये संकलित होणारा मालमत्ताकर हा सन २०२३ - २४ या आर्थिक वर्षातील उद्दिष्टांचाच भाग आहे. अद्यापही करभरण न केलेल्या मालमत्ताधारकांनी वेळीच कर जमा करून देात्मक तसेच कायदेशीर कारवाई टाळावी, असे आवाहन पालिकेने केले आहे. टॉप ट्रेन मालमत्ताधारकांमध्ये ऑक्सिजन लिमिटेड - (टी विभाग) - ६८ कोटी ८८ लाख १ हजार ७७८ रुपये (चार मालमत्ता) अॅरिस्टो शेल्टर प्रा. लि. (एम पूर्व विभाग) - २० कोटी ४१ लाख ६२ हजार ९ हजार ०७६ रुपये मेसेस फोरमोस्ट रिऑलेटर्स प्रा लि. (एच पूर्व विभाग) - १५ कोटी ७५ लाख ७४ हजार २०७ रुपये श्री साई ग्रुप ऑफ कंपनीज (के पश्चिम विभाग) - १४ कोटी २२ लाख ८० हजार ८७४ रुपये गौरव इन्व्हेस्टमेंट (जी दक्षिण विभाग) - १४ कोटी १६ लाख ३१ हजार ४८९ रुपये मेसेस पुरी कन्स्ट्रक्शन लि. (ए विभाग) - १३ कोटी ८३ लाख ९१ हजार ७४४ रुपये स्नेहयोगी सहकारी गृहनिर्माण संस्था (एच पश्चिम विभाग) - १३ कोटी ७२ लाख ८२ हजार ०९९ रुपये सुमेर कॉर्पोरेशन (एल विभाग) - १३ कोटी ०८ लाख ८३ हजार २२७ रुपये लॅण्डमार्क डेव्हलपर्स (एफ दक्षिण विभाग) - १२ कोटी २२ लाख ७९ हजार ३०० रुपये श्री साई पवन सहकारी गृहनिर्माण संस्था (के पश्चिम विभाग) - ८ कोटी ७३ लाख ३३ हजार १११ रुपये

